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Урад Дэ ма кра тыч най 
Рэс пуб лі кі Кон га ўпер шы ню 
ўзна ча лі ла жан чы на

Жу дыт Су мін ва Ту лу ка пры зна ча на 

прэм' ер-мі ніст рам Дэ ма кра тыч най Рэс-

пуб лі кі Кон га, па ве да мі лі еў ра пей скія 

СМІ. «Я ве даю, што за да ча вя лі кая, вы клі-

кі вя ліз ныя, але ра зам мы спра вім ся», — 

за яві ла но вы кі раў нік ура да па на цы я-

наль ным тэ ле ба чан ні кра і ны не ўза ба ве 

пас ля аб вя шчэн ня аб яе пры зна чэн ні на 

гэ тую па са ду прэ зі дэн там ДРК Фе лік сам 

Чы се ке дзі. Бы лы мі ністр пла на ван ня Ту-

лу ка змя ні ла Жан-Мі шэ ля Са ма Лу кон дэ, 

які зай маў па са ду прэм' ер-мі ніст ра з лю-

та га 2021 го да і па даў у ад стаў ку сё ле та 

21 лю та га. Яна ста ла пер шай жан чы най-

прэм' е рам у гіс то рыі ДРК. 

Коль касць не маў лят у Іта ліі 
аб на ві ла гіс та рыч ны мі ні мум

Коль касць дзя цей, на ро джа ных 

у Іта ліі, у мі ну лым го дзе зні зі ла ся на 

3,6 пра цэн та і аб на ві ла гіс та рыч ны мі ні-

мум, па вод ле да ных на цы я наль на га ста-

тыс тыч на га агенц тва Іstat. Ле тась коль-

касць не маў лят ска ра ці ла ся да 379 ты сяч 

у па раў на нні з 393 ты ся ча мі го дам ра-

ней. Па каз чык 2022-га быў са мы ніз кі 

з мо ман ту ўтва рэн ня адзі най італь ян-

скай дзяр жа вы ў 1861 го дзе. Пры гэ тым 

13,3 пра цэн та дзя цей ле тась з'я ві ла ся на 

свет ад за меж ных гра ма дзян, якія жы-

вуць у Іта ліі. Дзе ся ці год дзем ра ней гэ тая 

до ля скла да ла 15 пра цэн таў. Су мар ны 

ка э фі цы ент на ра джаль нас ці (ся рэд няя 

коль касць дзя цей на ад ну жан чы ну) у 

кра і не ў мі ну лым го дзе зні зіў ся да 1,2 з 

1,24 го дам ра ней і амаль паў та рыў гіс-

та рыч ны мі ні мум, які быў за фік са ва ны ў 

1995-м і скла даў 1,19.

Вен гер скія на ву коў цы 
да ка за лі, што са ба кі ра зу ме юць 
зна чэн не слоў

Мозг са бак, як па ка за лі вы ні кі экс пе-

ры мен та, які пра вя лі вен гер скія на ву коў-

цы, па-роз на му рэ ага ваў на пра віль ныя 

і ня пра віль ныя аба зна чэн ні ца цак, па ве-

да міў Euronews. У да сле да ван ні вы ка-

рыс тоў ва лі ся не ін ва зіў ныя элект ро ды. 

«Мы лі чы лі, што ка лі са ба ка на са мрэч 

ра зу мее зна чэн не сло ва, якое аба зна-

чае прад мет, то ён бу дзе ча каць уба чыць 

ме на ві та гэ ты прад мет. А ка лі гас па дар 

па ка жа ін шы прад мет, у моз гу са ба кі 

ўзнік не так зва ная рэ ак цыя здзіў лен ня. І 

гэ та ме на ві та тое, што мы вы зна чы лі», — 

ад зна чы ла Мар' я на Бо раш з уні вер сі тэ та 

Эт ва ша Ло ран да. Са ба кі, па вод ле мер-

ка ван ня ву чо ных, ад на ра джэн ня на дзе-

ле ны здоль нас цю да рэ фе рэн цый на га 

ра зу мен ня — фар мі ра ван ня ра зу мо вых 

уяў лен няў аб аб' ек тах, якія аба зна ча юц-

ца сло ва мі. Ве ра год на, гэ тая здоль насць 

да па маг ла ўста ля ваць уні каль ную су вязь 

па між жы вё лай і ча ла ве кам.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Знак якас ці не пры свой-

ва ец ца ты ту нё вым вы ра бам, 

не ты ту нё вым ні ка ці наз мя-

шчаль ным вы ра бам, вад ка-

сцям для элект рон ных сіс тэм 

ку рэн ня, рас ка за ла спі кер. Не 

мо гуць атры маць знак якас ці 

ўзбра ен не і ва ен ная тэх ні ка, а 

так са ма хар чо выя пра дук ты, 

ство ра ныя з вы ка ры стан нем 

ген на-ма ды фі ка ва ных мік ра-

ар га ніз маў. Акра мя та го, знак 

не пры свой ва ец ца пра дук цыі, 

да якас ці якой прад' яў ля лі ся 

прэ тэн зіі кант роль на-на гляд-

ны мі ор га на мі на пра ця гу го-

да, які па пя рэд ні чае па да чы 

за яў кі на атры ман не Дзяр-

жаў на га зна ка якас ці, пад-

крэс лі ла Але на Мар гу но ва.

ЯК ПА ДАЦЬ ДА КУ МЕН ТЫ?
Перш за ўсё, вы твор ца па-

ві нен са ма стой на вы зна чыць, 

якая яго пра дук цыя мо жа 

прэ тэн да ваць на пры сва ен не 

зна ка якас ці, ад зна чы ла прад-

стаў нік Дзярж стан дар та.

— Звяр таю ўва гу, што гэ-

та не асар ты мент ны шэ раг, 

а толь кі адзін від пра дук цыі, 

якая вы пус ка ец ца на да дзе-

ным прад пры ем стве. І гэ та 

пра дук цыя па він на вы раб ляц-

ца се рый на, — ска за ла Але на 

Мар гу но ва.

За кошт улас ных срод каў 

вы твор ца пра во дзіць па раў-

наль ны ана ліз па каз чы каў 

якас ці абра най ім пра дук цыі 

па ўсіх пя ці «гра нях» зна ка з 

най леп шы мі ай чын ны мі і за-

меж ны мі ана ла га мі.

— Па сту пе ні на віз ны, тэх-

на ла гіч ных ас пек тах, па тых 

мо ман тах, дзе тэх на ло гія бы ла 

ўдас ка на ле на і гэ так да лей, — 

па тлу ма чы ла пер шы на мес нік 

стар шы ні Дзяр жаў на га ка мі тэ-

та па стан дар ты за цыі. — На 

гэ тыя па каз чы кі вы твор ца 

атрым лі вае пра та ко лы вы-

пра ба ван няў, аба вяз ко ва — у 

акрэ ды та ва най ла ба ра то рыі.

На ступ ны крок — за паў-

нен не за яў кі (яе ўзор ёсць у 

па ста но ве Са ве та Мі ніст раў). 

За поў не ная за яў ка з пе ра лі-

кам до каз ных ма тэ ры я лаў 

(пра та ко лаў іс пы таў) па да-

ец ца ў вы ка наў чы ка мі тэт па 

мес цы зна хо джан ня прад -

пры ем ства.

— Рэ гіст ра цый ны ор ган 

вы кан ка ма ка ле гі яль на — 

пад крэс лі ваю — ажыц цяў ляе 

пра вер ку паў на ты прад стаў-

ле ных вы твор цам да ку мен-

таў, і ка лі ўсё вы ка на на ў ад-

па вед нас ці з па тра ба ван ня мі, 

на кі роў вае да ку мен ты ў сак-

ра та ры ят Дзярж стан дар та, 

які за бяс печ вае ар га ні за цый-

на-тэх ніч нае су пра ва джэн не 

гэ тых да ку мен таў у Рэс пуб лі-

кан скую атэс та цый ную ка мі-

сію, — пра цяг ну ла спі кер. — 

Аль бо сак ра та ры ят, аца ніў шы 

прад стаў ле ныя да ку мен ты, 

мо жа ад мо віць у да лей шым 

іх пра соў ван ні.

Гэ та мо жа ад быц ца, на-

прык лад, ка лі до каз ных 

звес так не ха пае або яны 

прад стаў ле ны не ў поў ным 

аб' ёме.

ХТО І ЯК ПРЫ СУ ДЖАЕ?
— Рэс пуб лі кан ская ка мі сія 

ства ра ец ца на ба зе Са ве та 

Мі ніст раў, у яе ўва хо дзяць 

ві цэ-прэм' е ры, прэм' ер-мі-

ністр і прад стаў ні кі ад па вед-

ных дзяр жаў ных ор га наў, 

у чы ім ве дан ні зна хо дзіц ца 

дзей насць да дзе на га прад-

пры ем ства, — па ве да мі ла 

Але на Мар гу но ва. — Ка мі сія 

пра во дзіць поў ную ацэн ку 

пра дук цыі па ўсіх па каз чы ках, 

не аб ход ных для пры сва ен ня 

зна ка якас ці.

Ад на ча со ва звест кі аб 

пра дук цыі, якая прэ тэн дуе на 

атры ман не зна ка, раз мя шча-

юц ца ў сет цы Ін тэр нэт для яе 

ан лайн-ацэн кі спа жыў ца мі, і 

сак ра та ры ят Дзярж стан дар-

та ін фар муе гра мад скасць 

аб маг чы мас ці ан лайн-га ла-

са ван ня па за яў ле ных ві дах 

пра дук цыі на вы зна чэн не 

та ко га яе па каз чы ка, як эс-

тэ тыч насць. Кры тэ рый «эс тэ-

тыч насць» для хар чо вых пра-

дук таў — гэ та іх ар га на леп-

тыч ныя па каз чы кі, для ін шых 

ві даў пра дук цыі — ві зу а лі за-

ва ныя: упа коў ка, знеш ні вы-

гляд, ацэн ка фор мы і ды зай ну, 

рас ка за ла Але на Мар гу но ва. 

Гэ ты кры тэ рый ацэнь ва ец ца 

толь кі праз ан лайн-га ла са ван-

не. Кож ны, хто жа дае, мо жа 

вы ка заць сваё мер ка ван не і 

паў дзель ні чаць у пра соў ван ні 

пра дук цыі, што прэ тэн дуе на 

атры ман не зна ка якас ці.

Ас тат нія ча ты ры «гра ні» 

якас ці ацэнь ва юць ад каз ныя 

ор га ны.

— Што да ты чыц ца бяс пе кі 

пра дук цыі, ацэн ку пра во дзіць 

не па срэд на Дзярж стан дарт 

на пад ста ве тых па тра ба ван-

няў, якія пра пі са ны ў нар ма-

тыў на-пра ва вой да ку мен та-

цыі на гэ ты від пра дук цыі. 

Гэ та мо жа быць хар чо вая 

бяс пе ка, элект ра бяс пе ка, 

ра ды я цый ная бяс пе ка і гэ так 

да лей. Мінп ры ро ды ацэнь вае 

та кі кры тэ рый, як эка ла гіч-

насць. Тут раз гля да ец ца ме-

на ві та эка ла гіч ны склад нік 

да дзе най вы твор час ці. Іна-

ва цый насць, трэ ці кры тэ рый, 

ацэнь вае Дзяр жаў ны ка мі-

тэт па на ву цы і тэх на ло гі ях: 

на пад ста ве рас пра ца ва най 

ме та да ло гіі вы яў ляе сту пень 

па ляп шэн ня гэ тай пра дук цыі, 

ука ра нен не іна ва цый, удас ка-

на лен не мо ман таў тэх на ло гій 

(аль бо гэ та но вая тэх на ло гія, 

або яна ўдас ка на ле на і на які 

пра цэнт), пры мя нен не но вых 

тэх на ла гіч ных ра шэн няў. Па-

каз чык «тэх на ла гіч насць» 

ацэнь ва юць рэс пуб лі кан скія 

ор га ны дзяр жаў на га кі ра ван-

ня або ін шыя ар га ні за цыі, 

пад па рад ка ва ныя Са ве ту Мі-

ніст раў, у чы ім ве дан ні зна-

хо дзіц ца дзей насць гэ та га 

вы твор цы (той дзярж ор ган, 

які вы сту пае рэ гу ля та рам па 

гэ тым на прам ку). Тут раз гля-

да ец ца пра ца ём касць, ма тэ-

ры я ла ё міс тасць, энер га ёміс-

тасць, пра грэ сіў насць тэх на-

ло гіі — усё, што да ты чыц ца 

тэх на ла гіч ных ас пек таў у 

за леж нас ці ад ві ду пра дук-

цыі, — рас тлу ма чы ла Але на 

Мар гу но ва.

Ка лі пра дук цыя, якая прэ-

тэн дуе на пры сва ен не Дзяр-

жаў на га зна ка якас ці, не бу дзе 

ад па вя даць ха ця б ад на му з 

кры тэ ры яў, Дзярж стан дарт 

мае пра ва на кі ра ваць вы твор цу 

апа вя шчэн не аб ад мо ве ў пры-

сва ен ні гэ тай пра дук цыі зна ка 

якас ці, звяр ну ла ўва гу яна.

Ра шэн не Рэс пуб лі кан-

скай атэс та цый най ка мі сіі — 

апош ні этап. Ка мі сія бу дзе 

ўзна чаль вац ца прэм' ер-

мі ніст рам або на мес ні ка мі 

прэм' ер-мі ніст ра. Яна, як ужо 

га ва ры ла ся, уклю чае кі раў-

ні коў дзяр жаў ных ор га наў, у 

чы ім падпарадкаванні зна хо-

дзіц ца да дзе ная вы твор часць. 

У яе так са ма мо гуць уклю чац-

ца кі раў ні кі ін шых рэс пуб лі-

кан скіх ор га наў дзяр жаў на га 

кі ра ван ня або служ бо выя асо-

бы апа ра ту Са ве та Мі ніст раў, 

кам пе тэнт ныя ме на ві та ў ро-

дзе дзей нас ці гэ та га вы твор-

цы. Вы ву чыў шы ўсе ма тэ ры-

я лы, атэс та цый ная ка мі сія 

пры мае ра шэн не боль шас цю 

га ла соў — або аб пры сва ен ні 

зна ка якас ці, або аб пры няц ці 

ад моў на га за клю чэн ня. Вы-

нік афарм ля ец ца пра та ко лам, 

які пад піс ва ец ца стар шы нёй 

(у ад сут нас ці стар шы ні — на-

мес ні кам стар шы ні) ка мі сіі. 

На пад ста ве гэ та га пра та ко ла 

рых ту ец ца па ста но ва Са ве та 

Мі ніст раў, і — ка лі за клю чэн-

не ка мі сіі ста ноў чае — пры су-

джа ец ца знак якас ці.

ШТО ГЭ ТА ДАЕ ВЫ ТВОР ЦУ?
Знак якас ці пры су джа ец ца 

на два га ды.

— Гэ та да стат ко вы тэр мін 

з улі кам кры тэ рыю «іна ва-

цый насць» і бур на га раз віц-

ця эка но мі кі, — пад крэс лі ла 

Але на Мар гу но ва.

Знак якас ці вы твор ца два 

га ды мае пра ва на но сіць на 

мар кі роў ку і па ка ван не ме-

на ві та той пра дук цыі, якой 

ён быў пры су джа ны, вы ка-

рыс тоў ваць знак ва ўсіх су-

пра ва джаль ных да ку мен тах. 

Знак якас ці па ві нен быць 

доб ра бач ны, ён мо жа быць 

чыр во на га або чор на га ко-

ле ру, рас ка за ла прад стаў нік 

Дзярж стан дар та.

Акра мя та го, у па ста но ве 

ўра да пра пі са ны шэ раг сты-

му ля цый ных іль гот і прэ фе-

рэн цый, якія атрым лі вае вы-

твор ца, чыя пра дук цыя ўда-

сто е на зна ка якас ці.

— У пер шую чар гу гэ тыя 

прэ фе рэн цыі но сяць імі джа вы 

ха рак тар, — ад зна чы ла на-

чаль нік упраў лен ня ацэн кі 

ад па вед нас ці і лі цэн за ван-

ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та па 

стан дар ты за цыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Воль га БАБ КО. — 

Яны на кі ра ва ны на тое, каб 

да па маг чы на шым вы твор-

цам пра соў ваць сваю пра-

дук цыю і за яў ляць аб са бе, 

да зво ляць вы лу чыць яе на 

па лі цах крам.

Так, дзяр жаў ныя ор га ны 

па він ны бу дуць раз мя шчаць 

ін фар ма цыю аб пра дук цыі, 

уда сто е най зна ка якас ці, на 

сва іх сай тах, а ў ма га зі нах і 

па віль ё нах бу дуць вы дзе ле-

ны спе цы яль ныя мес цы для 

гэ тай пра дук цыі. Так са ма ад-

зна ча ная пра дук цыя бу дзе ў 

пры яры тэ це, на прык лад, 

пад час вы ста вач ных ме ра-

пры ем стваў за мя жой.

Упер шы ню ўру чэн не дып-

ло маў аб пры сва ен ні Дзяр-

жаў на га зна ка якас ці ад бу-

дзец ца ўжо сё ле та — ча ка-

ец ца, што яно бу дзе пры-

мер ка ва на да Су свет на га 

дня якас ці.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ТОЛЬ КІ НАЙ ЛЕП ШЫЯ 
З НАЙ ЛЕП ШЫХ

У рам ках ра бо ты кан суль та тыў на га са ве та па пы тан нях са цы яль най адап-

та цыі і ін тэ гра цыі дзя цей з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця ўчо ра, да 

Су свет на га дня рас паў сюдж ван ня ін фар ма цыі аб праб ле ме аў тыз му, у Са-

ве це Рэс пуб лі кі бы ла ар га ні за ва на вы стаў ка ра бот на ву чэн цаў, якія ма юць 

рас строй ствы аў тыс тыч на га спект ра.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля Ка ча на ва, якая пры сут ні ча ла на ад крыц ці 

вы стаў кі, ад зна чы ла: «Я ўвесь час дзіў лю ся та лен ту на шых хлоп чы каў і дзяў чы нак. 

На ват тыя, якія сён ня ў сі лу сва іх асаб лі вас цяў ма юць ней кія ад хі лен ні ў раз віц ці, 

на са май спра ве та ле на ві тыя, твор чыя, кож ны ў сва ім кі рун ку. І вель мі важ на, што 

са праў ды ў на шай кра і не сён ня мож на рэа лі за ваць усе свае жа дан ні і па трэ бы, якія 

ёсць у кож на га ча ла ве ка. Але тым, ка му трэ ба, мы па він ны аказ ваць да па мо гу і са-

дзей ні чан не, каб кож ны ча ла век знай шоў ся бе, рас крыў свае та лен ты, рэа лі за ваў 

свае жа дан ні».

На тал ля Ка ча на ва на га да ла, што на пя рэ дад ні ад бы ло ся ўра чыс тае ме ра пры ем-

ства з на го ды ўру чэн ня дып ло маў вы пуск ні кам Мінск ага дзяр жаў на га ка ле джа ліч ба-

вых тэх на ло гій з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця. «Учо ра мы ўру чы лі дып ло мы 

аб аду ка цыі тым, хто ву чыц ца ў Мін скім ка ле джы ліч ба вых тэх на ло гій. З ра дас цю, 

раз маў ля ю чы з ды рэк та рам, мы га ва ры лі аб тым, што яны сё ле та на бі ра юць дзяў-

чат і хлоп цаў, у якіх ёсць аў тыс тыч ныя рас строй ствы. І ў нас ёсць да стат ко ва шмат 

уста ноў, якія на ву ча юць тых, у ка го ёсць ней кія асаб лі вас ці ў раз віц ці, — пад крэс-

лі ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. — Учо ра ўзнік ла та кая ідэя — на ба зе Мінск ага 

ка ле джа ліч ба вых тэх на ло гій ства рыць аса цы я цыю ка ле джаў, якія пра цу юць з та кі мі 

на ву чэн ца мі, і ў да лей шым ад соч ваць іх лёс. Ужо пад клю чы лі ся прад пры ем ствы, 

ар га ні за цыі, якія пра ца ўлад коў ва юць гэ тых ма ла дых лю дзей. Важ на, што вы пуск ні кі 

гэ та га ка ле джа (праў да, там не аў тыс тыч ныя рас строй ствы, а не ка то рыя праб ле мы 

са слы хам, зро кам) ужо ўсе пра ца ўлад ка ва ныя, бу дуць пра ца ваць на на шым вы со-

ка тэх на ла гіч ным прад пры ем стве «Ін тэ грал». Пра фе сія, якую яны атры ма лі, вель мі 

за па тра ба ва на на рын ку пра цы, гэ та адзін з перс пек тыў ных кірун каў раз віц ця на шай 

эка но мі кі. Та му цу доў на, што мы сён ня яшчэ раз ба чым, якія пос пе хі ёсць у на шых 

хлоп цаў, у на шых ма ла дых лю дзей».

Спі кер упэў не на: та кія вы стаў кі па він ны пра хо дзіць. «Яны ўжо ар га ні зоў ва юц ца 

пад эгі дай Бе ла рус ка га са ю за жан чын. І ў да лей шым мы бу дзем ар га ні зоў ваць не 

прос та вы стаў кі, а вы стаў кі-про да жы», — да поў ні ла На тал ля Ка ча на ва.

Па вод ле Бел ТА.
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